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1. téma/1. feladat

Téma:

Irodalom — mUvészet — kultura

Feladat cime:

Szabd Lérinc: Ldci lazadasa

Szbvegtipus: értelmezés
Szavak szama: 405-495
Megjegyzés a szituacidhoz: | -

A feladat megoldasa tartalmi szempontbal:

Szdvegalkotasi muvelet(ek),
amely(ek) a

szdvegtipusnak megfeleléen
végzendd(k) el:

érvelés, leiras, magyarazat, narracio, rekapitulacio

A mellékelt szdveg(ek)
fébb mondanivaldja/lUzenete:

A vers a a nemzedékek egymashoz valo viszonyat mutatja be,
a hangsuly a nagyapa és unoka taldlkozasanal az apa (gyermek
és szUl6 egyben) szerepén van. Az apaban felelevenednek sajat
gyermekkori emlékei és félelmei, amikor a nagyapa az unokajat
neveli. Az apa nem a hatalom érzékeltetését valasztja a rossz
gyerekkel szemben, amit gyermekkoraban tapasztalt apjatol,
hanem leereszkedik a gyermek szintjére, vele jatszik, beillesz-
kedik a gyerek szemszdgébe. Ezaltal tudja megakadalyozni a
gyerek lazadasat.

Megoldasi lehetGségek az
1. feladathoz:
Foglalja 6ssze ...!

nagyapa, fia és unokdja egy karacsonyi talalkozasa
megérkezik a nagyapa

az unokaja rosszalkodni kezd, magara vonja a figyelmet

a nagyapa megmutatja, hogy kell nevelni a gyereket

a gyerek dacosan reagal, az apa visszaemlékszik a harminc-
egy évvel korabbi élményeire

az unoka lazad

a nagyapa a fia helyett viselkedik szigoruan, az unoka az
apja helyett 1dzad — az apara felszabadité hatassal van
mindez

az apa jatszani kezd a gyerekkel, igy oldja fel a feszlltséget
a gyerekben és bnmagaban

Megoldasi lehetGségek a
2. feladathoz:
Vizsgalja meg ...!

15 versszak

négysorosak, rimkeéplete xaxa, a sorok végén (néhol a
versszakok végeén is) sokszor athajlas, lenduletet ad a
versnek

koltdi elbeszélés

Egyéni gondolatok.




Megoldasi lehetGségek a
3. feladathoz:
Fejtse ki ...!

a gyereknevelésrdl alkotott elképzelések a nemzedékek kdzt
kUlonbdznek

a gyerekeink nevelése soran sajat gyermekkori emlékeink is

hatassal vannak rank

Osztonosen kovetjuk a szUl8i mintakat

a sajat gyerek nevelése soran a szUleinkhez f(iz6dd kapcso-
latunkat maskeént latjuk, mint gyerekkorunkban

a szUl6kkel szembeni lazadas természetes bizonyos életko-

rokban, fontos, hogyan reagal a szul6

itt egy kisgyerek lazad, igy a jatékos foglalkozas fel tudja ol-

dani a feszUltseget

Egyéni megoldasok.




1. téma/2. feladat

Téma:

Irodalom — mUvészet — kultura

Feladat cime:

A tévé a legnagyobb ellenség?

Szbvegtipus:

kommentar

Szavak szama:

315-385

Megjegyzés a szituaciohoz:

szituacio: kommentarban megfogalmazott allasfoglalas egy diak-
Ujsag szamara a tévénézesrdl
cimzettek: a didkujsag olvasai

A feladat megoldasa tartalmi szempontbol:

Szdvegalkotasi muvelet(ek),
amely(ek) a

szdvegtipusnak megfeleléen
végzendd(k) el:

értékelés, érvelés, leiras, magyarazat, narracio, rekapitulacio

A mellékelt szdveg(ek)
fébb mondanivaldja/lizenete:

A tévézés mellézése mellett szolal fel a szerzd. 10 pontban so-
rolja fel a tévénézés karos hatasait, tzenete, hogy nem szabad
televizidt nézni.

Megoldasi lehetGségek az
1. feladathoz:
Nevezze meg ...!

A tévézés
iddrablo,
stresszt okoz,
megakadalyozza a személyes élményszerzést,
elvon a baratoktdl, csaladtol,
nem segit kikapcsolddni, mert az agy feldolgozza a tévebdl
szerzett informaciokat,
fuggdve lehet valni tdle,
a reklamok pénzkoltésre 6sztdndznek,
havonta fizetendd kdltsége van.

Megoldasi lehetGségek a
2. feladathoz:
Vizsgalja meg ...!

sok tekintetben igaz, de lehet ellenérveket is felhozni
napi négy ora tévezeésrdl ir, ebben az esetben igazak a
megallapitasok, de ennél kevesebbet is lehet tévézni
csak a negativ oldalt tekinti, egyoldaluan latja a tévézes
hatasait

Egyéni gondolatok lehetségesek.

Megoldasi lehetésegek a
3. feladathoz:
télie meg ...!

Nem a téve hizlal, hanem ha tévezés kdzben eszink.

A tévében latott érdekes témak 6sztdnzéek lehetnek rank,
egy Uj sport megtanulasara, Uj uticel meglatogatasara
Oszténdzhetnek stb.

A televiziobdl tajekozddhatunk a vilag esemeényeirdl, és tu-
dasunkat bdvithetjik. A tévézés szdrakozast és kikapcsold-
dast is jelenthet, ha megfelel6 mdsort valasztunk, céliranyo-
san ulink a képernyd elé.

A reklamok hatasa ellen veédekezhetlnk, ugyanakkor hasz-
nosithatjuk a tajékoztatd szerepuket.

Mint a legtdbb szabadidds tevekenyseg, a tévezes is penz-
be kerll, de szamos mas tevékenységnél lényegesen ol-
csobb (pl. szinhaz, mozi, utazas, bizonyos sportagak stb.).

Egyéeni megoldasok lehetségesek.




2.téma/1. feladat

Téma:

Digitalis élet

Feladat cime:

Mennyire 6ko az e-kdényv?

Szbvegtipus:

értekezd fogalmazas

Szavak szama:

405-495

Megjegyzés a szituaciohoz:

A feladat megoldasa tartalmi szempontbol:

Szdvegalkotasi muivelet(ek),
amely(ek) a

szdvegtipusnak megfelelben
végzendd(k) el:

ertékelés, érvelés, magyarazat, rekapitulacio

A mellékelt szdveg(ek)
f6ébb mondanivaldja/Uzenete:

Jobbak-e az e-kdnyvolvasok, mint a papiralapu kdnyvek?
Az utébbi idSben egyre inkabb elterjedtek a hagyomanyos
konyveket kivaltd e-konyvolvasok.

A papiralapu kdnyvek tébb évszazados hagyomanyra tekinte-
nek vissza, hasznalatuknak sok elénye van, de vannak mindenki
altal ismert hatranyai is.

Az e-konyvek elsé pillantasra nagyon praktikusnak tdnnek, de a
konyvolvasok eléallitasa és Ujrafeldolgozasa tébb problémat vet
fel.

Mindkét kdnyvtipus hasznalatanak vannak elényei és hatranyai,
a legfontosabb, hogy tudatosan figyeljink arra, hogy hasznala-
tukkal ne terheljuk a kérnyezettinket.

Megoldasi lehet8ségek az
1. feladathoz:
Foglalja 6ssze ...!

Lasd fent.

Megoldasi lehetésegek a
2. feladathoz:
Elemezze ...!

Az e-kdnyv legfontosabb pozitivumai:

az olvason nagy terjedelmu szdvegeket tarolhatunk kis
helyen,

praktikus, kdnnyen elfér akar a zsebunkben,

nem kell hozza beavatkozni a kdrnyezetbe (fakat kivagni).

Az e-kdnyv negativumai:

az elektronikai hulladék feldolgozasa nincs megoldva
(olvaso),

az olvaso gyartasahoz nyersanyagokat kell eléallitani, ami
sok energiat és a kdrnyezet megterhelését is jelenti,

az eldallitasi folyamatban dolgozé emberek munkakérume-
nyei (gyermekmunka).

Az e-kdnyvnek vannak kdrnyezetbarat és a kdrnyezetet megter-
hel6 vonatkozasai is.

Megoldasi lehet6ségek a
3. feladathoz:
Fejtse ki ...!

Egyéni megoldasok a fenti érvek figyelembevételevel.
Sajat érvek indoklasa.




2. téma/2. feladat

Téma:

Digitalis élet

Feladat cime:

Mennyire fligglnk az internettdl?

Szbvegtipus:

beszéd

Szavak szama:

315-385

Megjegyzés a szituaciohoz:

szituacio: Az internet szerepérdl szold szonokversenyen
beszédben hivja fel a figyelmet az internet hasznalatanak
veszélyeire.

cimzettek: diakok, zsdritagok

A feladat megoldasa tartalmi

szempontbdl:

Szdvegalkotasi mivelet(ek),
amely(ek) a

szbvegtipusnak megfeleléen
végzendd(k) el:

érvelés, leiras, magyarazat, narracio, rekapitulacio

A mellékelt szdveg(ek)
f6ébb mondanivaldja/Uzenete:

Az internet az életlink nélkllbzhetetlen részéve valt, ugyanakkor
karos fuggdseéget is okozhat.

Az internetfiggdseg azt jelenti, hogy valaki a valodi emberi kap-
csolatokat helyett virtualis kozdsségekkel helyettesiti, és kény-
szert érez arra, hogy az ideje nagy részét a net eldtt toltse.

A fuggdbséget nem feltétlenll az interneten eltdltott idé mennyi-
sége hatarozza meg, hanem inkabb az, hogyan befolyasolja az
internet az ,,offline” életink minGsegét.

A fugglség tunetei felismerhetdk, s meghatarozhatok azok a
faktorok is, amelyek miatt az emberek fliggdveé valhatnak.

A fuggdbseg lekizdeésére vannak tanacsok és strategiak, ame-
lyek segithetnek.

Megoldasi lehetéségek az
1. feladathoz:
Mutassa be ...!

Az internetfiggdség azt jelenti, hogy valaki tdbb idét tolt az in-
terneten, mint a valos vilagban, valodi kapcsolatait elhanyagolja
és kényszert érez, hogy a gép elétt Ulion.

Az internetfiiggdségnek kilonbdzd formai lehetnek: netes
kapcsolat-, cyber-szex- és szerencsejaték-fuggdseg, tézsdézes,
online aukciok stb.

Megoldasi lehetésegek a
2. feladathoz:
Vizsgalja meg ...!

Az internethasznalat artatlan és karos volta kdzo6tt a tunetek fel-
ismerésével lehet meghuzni a hatart. Nem feltétlentl az internet
el6tt toltétt drak szama szamit, hanem az, hogy mennyire megy
a neten toltott id6 az ,offline” életlink rovasara.

Fontos faktorok, amelyek alapjan el lehet ddnteni, atliéptik-e a
hatart:

mennyi id6t tdltink a gép elétt,

elveszitjlk-e az id6érzékinket,

elhanyagoljuk-e az otthoni teenddket,
elszigetel6dunk-e masoktadl,

elfog-e eufdria netezés kdzben,

vannak-e testi tineteink (fejfajas, alvaszavar stb.).




Megoldasi lehetésegek a
3. feladathoz:
Hivja fel a figyelmet ...!

A fiatalok korében az internetfliggdség egyik f6 okozdja a me-
nekulés lehet a valds problémak eldl egy egyszer(ibb vilagba.
A legfontosabb kivaltod faktorok: szorongas, depresszio, tamo-
gatas, baratok hianya, mobilitas elvesztése. Fontos, hogy az
internet helyett alternativakat tudjunk felkinalni, amelyek a valés
vilaghoz kotik a fiatalokat.

Egyéni megoldasok sajat tapasztalatok alapjan.




3. téma/1. feladat

Téma:

Sikerek — kudarcok

Feladat cime:

Sikeres-e a millenniumi generacio?

Szbvegtipus:

értekezd fogalmazas

Szavak szama:

405-495

Megjegyzés a szituaciohoz:

A feladat megoldasa tartalmi szempontbol:

Szdvegalkotasi muvelet(ek),
amely(ek) a

szdvegtipusnak megfeleléen
végzendd(k) el:

értékelés, érvelés

A mellékelt szdveg(ek)
fébb mondanivaldja/lUzenete:

A felmérések szerint a millenniumi nemzedékre inkabb jellemzd
a véllalkozasi hajlanddsag, ill. a vallalkozai létben rejl6 lehetd-
ségek felismerése, mint az ket megeldzé ,baby boomer” kor-
osztélyra. Sok riport azonban céafolja ezeket a pozitiv allitasokat.
Globalis szinten nagy volt az elvaras az Uj generaciokkal szem-
ben. A millenniumi nemzedék vallalkozasi kedvének cstkkené-
sét idovel felismerték, ezért egyre tobb allam kulénb6zd maodon
akarja segiteni a fiatalokat.

Megoldasi lehetésegek az
1. feladathoz:
Nevezze meg ...!

Az Y- és Z-generaciokat az jellemzi a munka vildgaban, hogy:

fontos szamukra a jo fizetés, az elGrelépési lehetbség, a
folyamatos kihivasok, tovabba, hogy ugy érezhessék, mun-
kajuk altal befolyassal vannak szUlkebb és tagabb kornyeze-
tukre,

szamukra mar természetes az online kommunikacio, mar
barhol, barmikor képesek elvégezni munkajukat,
folyamatosan az Uj kihivasokat, az Uj impulzusokat és fegjlé-
dési lehet8ségeket keresik.

Megoldasi lehetGségek a
2. feladathoz:
Vizsgalja meg ...!

A millenniumi nemzedék megvaltozasanak oka:

a szUuldk kuzdelmeit latva mar sokkal jobban tgyelnek a ma-
ganélet és a munka egyensulyara,

az okoseszkdzok térnyerésének koszdnhetben a munkahe-
lyen eltoltott idd helyett inkabb a hataridére befejezett, ming-
ségi munkara helyezik a hangsulyt,

mivel erésen hisznek dnmagukban, és ugy gondoljak, sike-
ruk csakis rajtuk mulik, ezért sokuk sajat vallalkozas indita-
saban latja a jovét.

Megoldasi lehetbségek a
3. feladathoz:
Indokolja meg ...!

Egyéni megoldasok

lenyegre t6rd és hiteles éerveles
ellenérvek bevonasa
a gondolatok énallo tovabbvitele




3. téma/2. feladat

Téma:

Sikerek — kudarcok

Feladat cime:

A sport szerepe az ember életében

Szbvegtipus: dsszefoglalas

Szavak szama: 315-385

Megjegyzés a szituaciohoz: | szituacio: sportoldi és vallalkozdi sikerekrdl szold szoveg
Osszefoglalasa

cimzettek: egy iskolai pddiumvita résztvevéi

A feladat megoldasa tartalmi szempontbol:

Szdvegalkotasi muvelet(ek),
amely(ek) a

szdvegtipusnak megfeleléen
végzendd(k) el:

leiras, rekapitulacio

A mellékelt szdveg(ek)
fébb mondanivaldja/lUzenete:

A sikerhez vezetd uton a sportoloknal és a vallalkozoknal meg-
vannak a kdzds jellemzdk:

tudnak vesziteni
hisznek sajat magukban
j6 edzdjuk van, ill. megfeleld mentoruk

Megoldasi lehet8ségek az
1. feladathoz:
Nevezze meg ...!

a siker lemondasokkal jar
a legfontosabb dolog a sportszerliség, ill. becsiletesség
a csapatmunka elengedhetetlen

Megoldasi lehet6ségek a
2. feladathoz:
Mutassonra ...!

Az elézbekben emlitettek kifejtése.
Tovabbi kdzds jellemvonasok:

tudnak 6sszpontositani az adott feladatra
fel tudjak épiteni a célhoz valasztott stratégiat
adottsag a kitartd munkahoz




